

为
民
企
排
忧
解
难
融
资
难
? 不
会
转
型?
『广
州
民
营
经
济
20
条』

专项资金促民企四化转型

羊城晚报记者 莫谨榕 吴珊 实习记者 邝晓雯

近日，《广州市促进民营经济发展壮大的若干措施》(以下简称“广州民营经济20条”)印发实施，为民营经济发展稳预期、强信心。8月11日，广州市人民政府新闻办公室召开“广州民营经济20条”政策解读会。记者从会上了解到，为推动民营企业转型升级，广州今年开展“四化”平台赋能专项行动，计划到2025年，分类分级培育50个左右技术水平高、支撑能力强、服务范围广的“四化”平台，打造200家左右融合水平高、创新能力强、示范效应好的“四化”试点示范企业，带动20万家企业上云提质增效。



永庆坊
速写像摊
主正在为小
朋友画像

近日，广州市政府常务会议审议通过《广州市关于培育羊城夜市先行区助力国际消费中心城市建设的若干措施》，从夜间消费载体、夜间经营监管、夜间活动组织、夜间配套支撑四方面提出18条具体措施。

带动就业、提振消费、助推产业复苏……“夜经济”已然成为提升城市活力的新引擎。广州的夜经济形态如何？现阶段还有哪些方面待加强？近日，记者走访广州多个商圈、夜市，记录广州夜间消费新面貌，了解商家和消费者对于改善夜间消费环境的看法和期望。

夜间消费地图更闪亮

2019年，广州市商务局发布了《广州夜间消费地图》，提出将重点打造北京路、环市东、天河路、珠江新城、上下九、沙面、珠江琶醍、白云新城、长隆汉溪万博等一批消费集聚区，完善配套设施和公共服务。记者走访多地看到，如今，这批“夜广州”消费地标充满活力，提供着丰富的夜间消费体验。

夜晚的永庆坊散发着独特魅力。8月10日晚9时许，永庆坊仍然人头攒动。漂亮的冰激凌车前，几名顾客正在排队，摊主忙得团团转却笑得开心：“永庆坊既有传统的历史美韵，又有年轻人喜欢的创意店铺，多元、新旧交融的景致让人心生羡慕，希望这些美好能够一直延续下去。”

沿着珠江向东走，珠江琶醍啤酒文化创意艺术区同样灯光璀璨。在这里做心理测试服务的施女士介绍：“夜市一直很热闹，在这边吃饭的人都愿意来逛逛，生意挺好的。”她表示，对夜间经营管理表示理解支持，但同时希望给商家们更自由的空间和宽松的氛围。

庞大、便利的地下交通将广州的各个商圈连接成网，在珠江南岸，刚出南村万博地铁站，就能看见一条销售手工艺品的小商品街，摊主们热情叫卖惹得路人驻足围观。多位摊主向记者表示：“摊位的东西卖得挺好，夜市摆摊能带来不少收入。”不过，也有部分经过的市民表示，一些摊位设在地铁口附近，有时会给通行带来不便。

新型夜市暂未成规模

除了消费集聚区，广州也有很多“接地气”的区域商圈散落在各处。入夜后，龙洞商业步行街美食飘香，户外的流动摊车一个挨一个，连起来有上百米。一家炸鸡摊前，老板黄女士正忙着炸鸡腿，她说：“一般下午五六点出摊，晚上八九点人流量最大，这边学生和上班族很多，一直忙到凌晨两三点才收摊，每天的收入都不错。”

“这边的夜市价格比较便宜，我下班后经常和朋友来逛。但是这边地面脏，有臭味，清扫得不是很及时，随处可见垃圾。”市民李先生表示，希望政府能注重规划、加强管理，建一些标准化的设施，让商业街未来发展得更好。

夜市经营有兴也有衰。位于夏浦商业大厦附近的夏浦夜市，曾号称是广州最大的夜市之一。不过，记者近日走访看到，这里大部分摊位没有摊主经营，只有两个摊位在售卖手工毛线作品，现场没有顾客，十分冷清。一位刚来这边摆摊一周的摊主表示：“赚不到钱，很多人亏本之后离开了。”

记者同时观察到，随着夜间经济的不断发展，近年来，也有一些新型夜市形态涌现，后备箱集市、星星集市、社区民生夜市等颇受年轻人欢迎，这折射出人们对高品质夜生活的追求，和对更广阔、多元的消费场景的向往。不过，在广州，这类新型夜市尚不具规模且未成主流，多是零散的“游击队”，仅在个别商业街、企业园区和社区门口出现。

记者入夜后走访羊城—— 夜广州消费地标活力满满 接地气区域商圈有待改善

文/图 羊城晚报记者 徐振天 实习生 高原 叶蕾蕾



夜游市民走过永庆坊的一家门店

专家建议

加强配套服务 创新消费场景

推动夜间经济成为拉动消费增长的可持续性动力，广州可以从哪些方面发力？“经过疫情，消费对经济增长的拉动作用更加显著，而夜经济是很重要的消费模式，广州新提出的18条促进夜间消费具体措施将对夜经济发展起到明显促进作用。”广东省体制改革研究会执行会长彭澎认为，广州可以在夜经济业态创新上发挥想象力、创造力，在夜经济与居民休憩之间找到平衡点，并注重加强卫生、治安、交通、外摆等方面的合作管理。

“18条措施将更深度激发夜

间经济发展的活力和动力，为广州夜间经济发展提供更广阔、多元的消费场景，进一步提升广州国际消费中心城市的建设速度。”广州市人大代表、广州市总商会副会长郭晓欣表示，“对于培育认定30个左右的都会级羊城夜市先行区，可以根据实际情况进行科学的整体规划，加大文旅特色的消费场景力度，培育发展家庭式、老少皆宜的夜间消费场景，发展复合型、联动式的夜间经济。”

郭晓欣同时提到，要处理好接

下来迅速发展的夜间经济与相应的夜间配套管理服务机制之间的矛盾。夜间延时经营为消费者提供极大便利的同时，也为管理增加了难度，需要相关部门在监管细则、措施上面严格把控，切实做到不扰民的延时经营。相对应的夜间交通系统服务、环卫服务等均需同步完善匹配，增强市民的归属感以及消费意愿，保障夜间经济高质量发展。

主打母婴不分离

广州妇儿中心

增城院区

新生儿家庭病房启用

文/图 羊城晚报记者 张华
通讯员 罗微 王丹凤 谭炳科



护士指导妈妈照顾宝宝

危重新生儿进入恢复期、早产儿出院前过渡、新生儿高胆红素血症病情稳定，都可以与妈妈住一起啦。近日，广州市妇儿儿童医疗中心(以下简称“广州妇儿中心”)增城院区新生儿家庭病房迎来了首位入住的新手妈妈。新生儿家庭病房不仅实现母婴不分离，满足了患儿与父母之间的情感需求，还为患儿父母开展家庭参与式照护提供了条件。

实现父母可以陪新生患儿住院

母婴分离，是很多医院在处理早产儿以及出生后严重疾病患儿的习惯做法。然而，刚出生的孩子不在身边，往往会让父母出现分离焦虑，尤其是对产妇的情绪影响较大。

欢欢(化名)是一名胎龄28周出生的早产儿。近日，在医护人员的呵护下，欢欢基本达到出院标准。但欢欢妈妈对出院后的喂养、护理没有信心，又正值广州妇儿中心增城院区新生儿家庭病房准备就绪，她便成为了入住家庭病房的首位家长。“孩子身体还很虚弱，在病房度过一段时间，我们对照顾宝宝的生活更有信心和底气。”欢欢妈妈说。在这里，欢欢妈妈不仅可以每天24小时陪伴在孩子身边，还可以向护士学习如何照护孩子。

广州妇儿中心新生儿科副主任孙铁表示：“开设新生儿家庭病房目的就是让父母陪伴患儿住院，避免母婴分离，满足了患儿与父母之间的情感需求；同时，家庭病房为开展家庭参与式照护提供条件，父母有机会对患儿的生活进行照护，并参与查房和病情讨论。”

孙铁进一步提到，许多新手父母缺乏新生儿护理知识，尤其是对于一些出生胎龄较小的早产儿或者喂养困难、外科术后等需要特殊护理的宝宝，父母总是手足无措，容易发生护理不当事件。医院提供家庭病房服务，父母可以更好地学习照护孩子的技巧。

据了解，在新生儿家庭病房，医护人员会指导家长如何正确给宝宝喂奶，如何为宝宝进行口腔、眼部、皮肤护理等。同时，针对早产儿以及特殊疾病出院需要带呼吸机、管带、进行造瘘口护理的宝宝，提供专业指导。这一照护模式不仅可以提高母乳喂养率，让父母尽早建立与宝宝的情感联系、学习护理知识和技能，对新生儿疾病的康复、出院后的延续性照顾以及家庭关系的和谐发展也有很好的促进作用。

并非所有新生患儿都能住

新生儿家庭病房目前在广州还比较稀缺，广州妇儿中心增城院区新生儿科共设有4间新生儿家庭病房。病房提供氧气、监护仪、暖箱、蓝光治疗仪等医疗设施，还设有陪护床、多功能沙发椅，以及日常生活需要的电视、冰箱、微波炉、独立卫浴、热水、温奶器、热水壶等，可满足1-2名家长的陪护需求。

与月子中心里服务人员帮助父母照护宝宝不同，新生儿家庭病房主要是开展家庭参与式照护，医护人员把手教会父母如何照护孩子。“当孩子病情严重时，可能住在新生儿重症监护室，当孩子病情好转稳定，就可以转入家庭病房。这样一来，可以实现新生儿院内治疗与家庭护理无缝衔接，保证患儿出院后顺利过渡。”孙铁说。

“并非所有的新生患儿都能与父母住在一起。”孙铁表示，目前家庭病房的收治对象主要是病情稳定的非重症患者，如恢复期的危重新生儿、出院前过渡的早产儿、高胆红素血症病情稳定的新生儿、有康复需求和外科术后特殊护理需求的新生儿等。

“新生儿家庭病房床位费为每天380元，特需照护费用为每天500元，这些费用需要自费。宝宝需要的其他治疗费用则另计。”新生儿家庭病房护士长杨葵艳表示，“如果宝宝爸妈对这项服务需求量大，医院后期会考虑增加床位。”



护士指导妈妈科学洗手